

扫黄打非

高举出鞘剑，再斩涉黄链

——甘肃酒泉“1·25”传播淫秽物品牟利案侦办始末

□本报记者 田野

陕西省西安市探索组建“少年护苗先锋队”——榜样引领共成长

□西安市“扫黄打非”办公室



西安市阎良区人民法院以“走出去+请进来”的形式,通过开展法院开放日活动,让学生走进法院,走进法庭,零距离感受法律的神圣与庄严,不断加强对未成年人的普法教育,引导青少年知法、守法、用法、护法。

西安市“扫黄打非”办公室 供图

“加入‘护苗’先锋队,我向同学们传递健康上网、绿色阅读的相关知识,有时候也和他们分享有益的书籍,不仅增强了自信心,还收获了满满的成就感。”陕西省西安市西飞一小学生王嘉瑞这样说。

2023年陕西省“少年先锋护苗同行”“绿书签行动”宣传活动启动仪式日前在西安市阎良区举行,该区在全省率先组建“少年护苗先锋队”深入开展“护苗·绿书签行动”的做法也在全市各区(县)、开发区进行了推广。

近年来,陕西省西安市阎良区探索组建“少年护苗先锋队”,通过“孩子教育孩子,以榜样引领成长”的形式,教育引导未成年人树立绿色阅读、文明上网、保护版权等意识,营造绿色安全文化环境。

在“扫黄打非·护苗工作站”的基础上,西安市阎良区精选了西飞第一小学、西飞第二小学、西飞第四小学、迎宾小学、实验小学、武屯中心小学6所学校作为示范学校,遴选出200名均符合“热爱祖国、品行端正、善思践悟、乐思进取、敢于担当”等基本标准,同时在“演讲能力、组织能力、分析能力”等方面有着优秀表现的少年,吸纳为“少年护苗先锋队”队员。领队队长由各学校大队辅导员担任,副队长则由少先队学生大队长担任,各中队长作为核心队员。同时邀请文化志愿者和法治副校长等“护苗”团队成员作为“少年护苗先锋队”名誉队长,形成了多方参与的良好局面。

此外,阎良区还对“少年护苗先锋队”进行系统培训,提升队员的综合素质和业务能力,通过讲述法治故事、以案释法、以法论事等方式帮助队员们强化法治意识。通过培训团队的指导和点评,队员们的宣讲内容、演讲技巧、形体礼仪及听、说、读、写、讲等方面能力得到了提升。

西飞四小学生郭禹诺说:“聆听哥哥、姐姐们的宣讲后,我懂得了阅读正版书籍的重要性,绿色阅读要从自己做起。”据了解,全区34所小学共计24000名学生参与了“护苗先锋”品牌活动,面向全区形成了强大“护苗”声势,积极营造健康文明法治的文化环境,为青少年的健康成长筑起绿色防护墙。

为了进一步激发“少年护苗先锋队”活力,阎良区还结合全民阅读、保护知识产权等主题,丰富校园“绿书签行动”活动内容,为“少年护苗先锋队”搭建各类锻炼参与的平台。

全方位“护苗”“育苗”,努力壮大“扫黄打非”工作的少年先锋力量,让孩子们在优秀传统文化的滋养下健康、快乐成长。结合全民阅读、保护知识产权等主题,丰富校园“绿书签行动”活动内容,该区为“少年护苗先锋队”搭建各类锻炼参与的平台。

围绕“拒绝盗版 从我做起”“绿色阅读 健康成长”“文明上网 快乐成长”等主题,“少年护苗先锋队”队员每月深入学校各班级,通过主题演讲、阅读分享、推荐优秀读物等方式,以“童言童语”生动传播绿色阅读、文明上网、保护知识产权理念。在世界知识产权日、世界读书日等重要节点,组织开展主题板报、手抄报集中宣传展示、文明寄语展播、情景剧展演等活动,引导未成年人了解、主动参与“绿书签行动”。

为扩大“少年护苗先锋队”影响力,阎良区还通过发放成长记录手册、“绿书签”徽章、倡议书,举办“绿书签行动”研学活动,捐赠爱心图书等举措,激发队员们的积极性,扩大“护苗联盟”的影响力,将服务对象从“少年护苗先锋队”拓展至阎良区中小学生在公共场所的宣传载体上也进行了宣传,营造“绿书签行动”的浓厚氛围。

此外,“少年护苗先锋队”还积极参与“护苗·网络安全”线上“绿书签”设计制作大赛,让队员们成为“前台主角”,通过广泛传播,鼓励更多青少年加入“绿书签行动”,共同维护网络环境的健康和谐。

搭建运维黄色网站,推送淫秽视频给他人有观看……一个分布在甘肃、福建等地,利用网络传播淫秽色情视频非法牟利的犯罪“毒瘤”,在甘肃省“扫黄打非”部门的密切配合下,被连根拔起。

近日,甘肃省酒泉市瓜州县人民法院对这起被全国“扫黄打非”办公室、公安部治安管理局联合挂牌督办的甘肃酒泉“1·25”传播淫秽物品牟利案依法宣判,14名被告人以传播淫秽物品牟利罪、掩饰隐瞒犯罪所得罪判处10年至3年不等的有期徒刑,并处4万元至4000元不等罚金,没收违法所得。

多维度精准发力 联合作战首战告捷

甘肃省酒泉市瓜州县公安局是如何从一条举报线索入手,抽丝剥茧,经过近半年的千里奔袭,连续跨省作战,将多个屡打不“死”的涉黄犯罪团伙“拿下”的?这还要从2022年说起。

2022年4月,瓜州县公安局接到举报称:其被一陌生人拉入一QQ群内,该群内大量传播淫秽视频,且需要支付一定费用才能观看。

接到信息后,瓜州县公安局党委高度重视,立即抽调刑侦、治安、网安等精干力量,组成专案组开展侦查。经过办案民警前期层层深挖和缜密侦查,一个盘踞在福建境内且层级清晰、分工明确、涉案人员众多的涉黄犯罪团伙逐渐浮出水面。在查明福建省龙岩市濯田籍男子林某德等人为首的犯罪团伙通过网络手段面向全国传播淫秽视频进行牟利后,专案组立即制定抓捕方案。

“经过办案民警对线索的进一步梳理,福建籍男子林某德、王某冲、卢某杰等男子先后进入警方视线,上述3人在整个案件中扮演了帮凶的角色。”瓜州县公安局党委委员、副局长何建红告诉《中国新闻出版广电报》记者。

经警方依法侦查发现,2021年12月至2023年4月期间,为非法牟利,史某泽、卢某杰先后为林某德等人搭建了两个淫秽网站,且在该网站下方发展诸多涉黄代理,并为上述两个网站设置了与其经

营淫秽网站相同的链接让代理进行传播。其中,作为代理的王某冲、卢某杰在林某德的指导下通过社交软件对其各自的淫秽网站进行推广,从中牟利。经有关部门鉴定,林某德经营的网站挂载的视频均为淫秽视频。

随着专案组民警抽丝剥茧、昼夜奋战,历时一个多月的侦查,这起利用网络传播淫秽色情信息非法牟利案的案情逐渐明朗。同时,专案组通过技术手段取证获得了淫秽网站内有634部淫秽视频。

“通过对电子物证及网络数据进一步勘验提取,为我们扩线深挖奠定了坚实基础。”瓜州县公安局禁毒大队队长于延文说。

2022年4月,专案组乘胜追击,抽调14名由刑侦、治安、网安等组成的精干力量,奔赴福建龙岩,巡线深挖犯罪团伙上下游利益链条,远赴福建龙岩、濯田等地做好布控工作,在当地警方的密切配合下,这起案件的始作俑者——林某德、王某冲、卢某杰被一举抓获,并当场缴获涉案工具笔记本电脑4台、手机7部。次月,王某泉、丘某清等其余犯罪嫌疑人相继在福建、江西等地落网。该案先后共抓获犯罪嫌疑人14人,查获涉案工具手机14部、笔记本电脑4台。

全链条深挖打透 精研细判快侦快破

案件主办人之一、瓜州县公安局三级警长肖新明介绍,林某德落网伊始,对于办案民警的审讯很有抵触心理,但在确凿的证据和警方强大的心理攻势下,林某德对自2021年12月租用境外域名搭建淫秽网站,先后招募卢某杰、史某鹏、王某冲等人作为技术员、推广销售员,在网上发布大量淫秽色情视频,购买大量QQ账号发广告对其淫秽网站进行推广,吸引发展手机上网用户充值浏览,对接不法第三方,第四方网络平台为其提供资金结算服务,非法牟利100余万元的犯罪事实供认不讳。

林某德、卢某杰、史某鹏、王某冲、王某荣等5人的落网,无疑为这起案件的最终侦破打开了突破口。但林某德的供述,再次让办案民警绷紧了弦。

根据林某德交代,专案组民警通过认真分析认为,在林某德的背后还隐藏着一只更大的黑手,牵涉为林某德经营的淫秽网站提供淫秽色情内容和不法资金结算等违法犯罪行为,非常有必要进一步查究并予以严厉打击。

“我们通过进一步侦查发现,该案并非一般的利用网络传播淫秽物品牟利案,整个案件牵涉网络平台的搭建推广、为林某德提供淫秽色情内容的上游,以及为其提供收款洗钱服务的非法第三方支付平台等。”肖新明说。

对于如此复杂的案情,如何实现全链条打击,确保案件高质量审判,切实维护好人民群众的文化权益和风清气正的网络文化环境,让专案组民警感到很伤脑筋。

为了让这起案件早日告破,专案组民警攻坚克难、夜以继日奋战。经过一个多月的持续深挖,为林某德等人淫秽色情网站传播淫秽色情视频的福建籍男子王某泉、丘某清以及提供资金结算服务的福建籍男子黄某坤等9名嫌疑人逐一进入警方视线。

聚重点靶向发力 剪线斩链端掉窝点

因敌施策、创新打法、打出亮点、斩断链条、端掉窝点……肖新明介绍,警方经过对前期划定的两个重点涉案虚拟身份核查分析,确定了真实身份且有落地条件。2022年8月,专案组办案民警再次出征,根据犯罪嫌疑人的特点制定抓捕、取证方案,兵分多路,分赴江西瑞金、福建龙岩等地,对上述9名涉案人员立即实施抓捕。

上述9名涉案人员落网后,在警方的强大攻势下和确凿的证据面前,他们对自己的犯罪事实供认不讳。至此,这起被全国“扫黄打非”办公室、公安部治安管理局联合挂牌督办的案件全案侦查工作取得阶段性重大战果。

“我们在将林某德等5名犯罪嫌疑人成功抓获后,通过扩线侦查发现,为该黄色网站提供支撑服务、结算类服务的犯罪嫌疑人有数名,经过电子取证提取到了大量的电子勘验证据,为后期将犯罪嫌疑人成功移送起诉奠定了坚实的基础。”瓜州县公安局网络安全保卫大队三级警长祁春

告诉记者。

为了让前期取得的各项证据更牢靠,专案组侦查员和网安取证民警密切配合,对前期获取的证据精研细判,划出重点,为全链条铲除这个“毒瘤”铺平了道路。

祁春介绍,经总结梳理发现该案中出现的“第三方支付平台色情交易”“境外服务器托管”“广告联盟输血送电”等新动向,形成了网络淫秽案件背后的“三重门”,这种情况瓜州警方第一次遇到。

警方通过对已扣押涉案人员的14部手机、4台笔记本电脑进行电子数据勘验取证,共获取了案发时的聊天记录50多万条,各类支付交易记录11.8万余条。为了让这些证据发挥作用,专案组办案民警又分赴全国10个省(区、市)的12个市、县,先后对12名付费观看人员进行了询问取证。

“这起案件侦查阶段的案卷材料装订了18盒,码起来有一米多高。整个案件侦办过程真的不容易,但经过大家的共同努力总算成功破案了。”瓜州县公安局四级警长郭文强说。

目前,该案共抓获14名涉案人员,缴获作案笔记本电脑、手机60余部,查获淫秽视频623部,关停淫秽网站及非法第三方支付网站6家。

“案发后,局党委高度重视,立即抽调精干警力,成立打击专班,召开案情分析会,制定打击方案,全方位对案件侦办提供保障,提高了案件的打击效率。该案的成功侦破及时有效切断了涉黄信息的网络传播途径,有效净化了网络文化环境,遏制网上低俗之风的蔓延,推动互联网健康有序发展。同时,有利于加强青少年社会保护,净化未成年人成长社会环境,保障青少年健康成长。”瓜州县副县长,县公安局党委书记、局长付鹏章说。

“这起案件是甘肃近年来破获并成功打掉的链条最完整的利用网络传播淫秽物品牟利案之一,该案通过线上网站、线下技术内容支撑、发展下线代理以及第四方非法资金结算等方式,形成一整套传播淫秽色情信息有毒有害产业链条,社会危害性极大。”甘肃省“扫黄打非”办公室负责人说,案件的彻底告破,维护了正义,弘扬了新风正气,有效净化了社会文化环境。

辽宁暑假期间开展“绿书签行动”系列活动——

夯实“防护堤”,“护苗”度暑期

□本报记者 张席贵

以“护助健康成长,拒绝有害信息”为主题的2023年辽宁省“绿书签行动”暑假期间系列活动教育引导全省广大少年儿童多读书、读好书、善读书。

开展多项活动 推进“护苗”行动

《中国新闻出版广电报》记者了解到,暑假期间,辽宁省“扫黄打非”办公室组织北方图书城及各连锁门店、各级新华书店、各相关图书发行单位开设“2023年辽宁省‘绿书签行动’主题图书”专区、专柜、专架,集中展示一批弘扬中华优秀传统文化、红色革命文化等主题图书。面向全省广大少年儿童开展辽宁省“绿书签行动”主题征文大赛,举办辽宁省“绿书签行动”艺能大赛,开展儿童手抄报大赛、金牌少年领读人大赛;开展“小小图书管理员”暑期实践体验活动,让广大中小学生在深入了解“从文字到图书”的幕后故事,进一步学会如何辨别正版图书。

在面向全省广大少年儿童开展辽宁省“绿书签行动”主题征文大赛中,大力弘扬社会主义核心价值观,发挥榜样力量,帮助少年儿童树立正确的世界观、人生观、价值观,用文字讲述阅读后的所思所感,培养孩子的阅读兴趣、写作能力,传承红色基因,感受时代脉搏,书写新时代、新生活的真善美。

据了解,参与征文大赛的小读者通过阅读辽宁省“绿书签行动”主题图书中自己感兴趣的一本书,写出自己的读后感。对主题鲜明、立意新颖、表达准确的优秀作品,在新华书店北方图书城各连锁门店、各级新华书店进行现场展示,并在辽宁省“扫黄打非”公众号、北方图书城新媒体平台上进行宣传展示。

在儿童手抄报大赛金牌少年领读人大赛中,鼓励少年儿童充分表达自己对健康阅读、红色文化、知识产权保护的思想认识和自我防范能力。在“金牌少年领读人”大赛中,参赛选手以“我来推荐一本我读过的好书”为主题录制短视频。在“小小图书管理员”暑期实践体验活动中,广大小学生走进新华书店,亲自观



参与盘锦市“绿书签行动”的书店负责人(左一)正在向观众介绍暑假期间的特色活动。

摩、参与图书管理员工作流程实操,学习掌握图书出版相关知识,了解书店图书分类,体验图书销售礼仪等主题实践活动,每位到书店参与的中小学生在获赠一份精美礼品。

北方图书城还在全国范围内邀请优秀的儿童作家、编辑、教师、法治专员作为“绿书签阅读推广人”,开启公益直播。通过持续、广泛地宣传,增强“护苗”行动社会影响力,开展寓教于乐的“护苗”特色活动,引导学生自觉抵制和远离非法有害出版物及信息,绿色阅读,文明上网,深入推进“护苗”行动,切实为未成年人身心健康、茁壮成长营造良好的校园文化环境。

汇聚各方力量 筑牢“护苗”工程

鞍山市“扫黄打非”办公室在暑假期间发布了2023年鞍山市“绿书签行动”主题图书推荐书目,组织市、县新华书店、盛文·北方新生活以及各相关图书发

行单位开设“2023年鞍山市‘绿书签行动’主题图书”专区、专柜、专架,集中展示一批弘扬中华优秀传统文化、红色革命文化等主题优秀图书,凭“绿书签”可享受购书优惠。

鞍山市还组织了“绿书签行动”艺能大赛、“绿书签行动”儿童手抄报大赛、“金牌少年领读人”大赛等活动。与此同时,鞍山市“扫黄打非”办公室还在组织开展“小小图书管理员”暑期实践体验活动、“护苗·绿书签行动”系列公益直播和“美好假期·绿书签”儿童关爱行动。组织广大小学生走进书店,观摩并参与图书管理员工作流程实操,学习掌握图书出版相关知识,了解书店图书分类,体验图书销售;围绕绿色阅读、网络安全、未成年人保护、学习党史、法治教育、阅读兴趣培养和传承“六地”红色文化等多个主题组织开展公益直播讲座;鞍山市“扫黄打非”办公室还联合市妇联,重点面向特殊困境儿童及家庭,开展儿童安全教育、亲子阅读及家庭教育指导服务等活动10场。

本溪市不断汇聚群防群治力量,充分发挥本地资源优势,扎实开展“绿书签行动”系列宣传活动。他们结合文明城市创建工作,将预防青少年网络沉迷元素融入“绿书签”,制作发放“绿书签”5万套,共计15万枚。组织开展“绿书签”主题升旗仪式、主题班会、法治进校园、“绿书签”征文和手抄报大赛等各项活动,着力打造“绿书签”品牌。结合“版权宣传周”,印制了“扫黄打非”常识及典型案例宣传折页7万张,在宣传教育广大群众的同时,有力震慑违法犯罪行为,着力夯实“护苗”工程防护堤。

营口市认真落实“护苗·绿书签行动”工作部署,组织开展了一系列形式新颖、内容丰富的特色活动,特别是“金牌少年领读人”活动,得到广大学生和家长的积极参与和大力支持,创作出许多主题鲜明、内涵丰富的优秀作品。

沈阳市法库县“扫黄打非”办公室扎实开展2023年“绿书签行动”系列宣传活动,联合县融媒体中心创作了“扫黄打非”主题快板——“护苗”行动就是好。

盘锦市委宣传部的市新闻出版局(版权局)、市全民读书节活动组委会办公室、市“扫黄打非”办公室联合举办盘锦市绿色阅读消费季——“绿书签行动”暑期活动,全城发放2023版特制“绿书签”2000枚,线上线下齐发力,以创造贴近基层实际的阅读体验活动方式,升级消费业态、丰富消费场景,促进阅读消费水平进一步提升。

北票市“扫黄打非”办公室联合市教育局、市新华书店以“护助健康成长,拒绝有害信息”为主题开展暑假系列活动,宣传教育引导全市广大青少年儿童多读书、读好书、善读书,自觉践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化,传承好红色基因,培养担当民族复兴大任的时代新人,大力营造全社会共同关心关爱未成年人健康成长的良好氛围。

记者在采访中了解到,辽宁省“扫黄打非”办公室还围绕绿色阅读、网络安全、未成年人保护、学习党史、法治教育、阅读兴趣培养、传承“六地”红色文化等多个主题组织开展公益直播讲座活动。